GIAO THỒNG VẬN TẢI SƠN LA TRONG SỰ NGHIỆP
XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC.

I/ Quá trình hình thành và phát triển về tổ chức ngành GTVT Sơn La:
Sơn La là tỉnh miền núi phía Tây Bắc của Tổ Quốc có diện tích tự nhiên 14.055 km2, chiếm tỷ lệ 4,27% tổng diện tích cả nước. Địa hình chia cắt, kinh tế chậm phát triển, giao thông vận tải cách trở khó khăn nên việc thông thương ra bên ngoài chủ yếu là giao thông đường bộ và một phần đường thuỷ nội địa. 
Trong thời kỳ pháp thuộc (trước cách mạng tháng 8/1945) tỉnh có Sở công chính (thuộc chế độ cũ) mà dân thường gọi là sở lục lộ quản lý các công việc xây dựng, sửa chữa công sở, cung cấp điện nước, sửa chữa đường xá…Sau Cách mạng tháng tám thành công, chính quyền được thành lập về Giao thông vận tải, ta tiếp tục tiếp quản giữ nguyên tổ chức cũ và những nhân viên người Việt, chính quyền cử ông Tô Thiệu Văn tham sự công chính cũ, làm Trưởng ty công chính Hoà Bình kiêm tỉnh Sơn La, trụ sở đóng ở Hoà Bình. Ông Ngô Thiệu Văn uỷ nhiệm ông Nguyễn Văn Nguyên và ông Phạm Hữu Mục là nhân viên cũ làm công tác thường trực tại Sơn La. 
Giữa năm 1952 để chuẩn bị cho chiến dịch giải phóng Tây Bắc, các tỉnh Hoà Bình, Thanh Hoá được lệnh khôi phục lại cầu đường từ Việt Bắc qua Hoà Bình, Thanh Hoá được lệnh khôi phục lại cầu đường từ Việt Bắc qua Hoà Bình lên Chợ Bờ - Suối Rút Vạn Mai (cho ô tô) từ Thanh Hoá ra Vạn Mai (cho xe thô sơ) Trung ương Quyết định lập công trường 41, mở lại đường 41 khai thông từ suối Rút lên Mộc Châu về phía Sơn La do ông Bùi Văn Các Giám đốc nha Công chính - Hoả xa làm trưởng ban, ông Nguyễn Văn Nguyên được tỉnh cử ra giúp đỡ công trường.
Gữa năm 1953, trên đường 41 công trường T.A (tuyến chính) được thành lập do ông Bùi Văn Các làm trưởng ban, tỉnh Sơn La cử ông Nguyễn Văn Nguyên làm đại diện tham gia Ban chỉ huy công trường chuẩn bị mở tuyến đường từ Nghĩa lộ đến Phù Yên sang Yên Châu chuẩn bị cho chiến dịch Nà Sản. Mọi việc đang tiến hành thì địch bỏ Nà Sản nhảy dù xuống Điện Biên – Công trường T.A giải thể. Sau đó Giao thông Sơn La tiếp tục với quân dân cả nước tập trung mọi mặt chuẩn bị cho việc giải phóng Điện  Biên Phủ, trong chiến dịch này Sơn La đã huy động hàng vạn dân công hàng nghìn các phương tiện vận tải thô sơ như bè mảng, ngựa thồ mở đường, vận tải chi viện cho chiến dịch. 

Sau chiến thắng Điện Biên Phủ, toàn vùng Tây Bắc được giải phóng, do tình hình thực tế lúc đó, Nhà nước thành lập khu tự trị Thái Mèo (7/5/1955) gồm các tỉnh: Lai Châu, Sơn La, Nghĩa Lộ, dưới khu là các châu trực thuộc (chưa có tỉnh), các cơ quan chuyên môn cấp khu được gọi là sở, trên địa bàn Sơn La lúc đó có hệ thống các phòng giao thông các châu: Thuận Châu, Mường La, Mai Sơn, Sông Mã, Yên Châu, Mộc Châu, Phù Yên, các công trường 45, 46, đội cầu 1, 43,83 và xưởng vật tư cầu phà, hệ thống các hạt giao thông thuộc các phòng giao thông theo ngành dọc.
Tháng 12/1962 để phù hợp với sự phát triển về Kinh tế - Văn hoá - Xã hội và an ninh quốc phòng, theo sự chỉ đạo của Trung ương các tỉnh khu Tây Bắc tái lập, Sở giao thông Tây bắc giải thể. Ty giao thông vận tải Sơn La chính thức được thành lập tháng 01/1963, các đơn vị trực thuộc khu chuyển về, hai đoạn quản lý và sửa chữa 1 và 2 Công ty vận tải ô tô, công trường 5, 8, Tô Múa C246, C265, C263, Công trường 312, đội cầu 43, Xưởng cầu phà, trạm vật tư giao thông, đội khảo sát thiết kế giao thông, Đội khảo sát giao thông đường sông. Ở các huyện thành lập các phòng giao thông do huyện quản lý.
Tháng 6 năm 1981 - để phù hợp với tình hình mới Chính phủ quyết định đổi tên các Ty Giao thông vận tải trên cả nước thành  Sở Giao thông vận tải, Ty Giao thông vận tải Sơn La chính thức được đổi tên thành Sở Giao tông Vận tải Sơn La từ đó đến nay.

II/ Giao thông Vận tải Sơn La qua các thời kỳ:

1. Trong thời kỳ pháp đô hộ:
Hệ thống GTVT Sơn La lúc này chưa phát triển, giao thông đi lại từ miền xuôi lên miền ngược và nội tỉnh chủ yếu dựa vào Sông đà, về đường bộ Pháp cho mở tuyến đường 41 (nay là quốc lộ 6) dài 248km (thuộc địa bàn tỉnh) nối về Hà Nội. Trục đường 41 này chủ yếu phục vụ cai trị, chuyên trở binh lính đàn áp phong trào yêu nước, đưa các chiến sỹ cách mạng và phục vụ hậu cần cho chế độ thực dân. Đường chỉ là đường rất nhỏ hẹp đảm bảo cho xe 1-2 tấn đi lại. Ngoài ra thực dân Pháp còn cho mở một số đoạn tuyến khác như tuyến Sơn La đi Tạ Bú dài 30 km, đường 43 Mộc Châu đi Pa Háng dài 32km phục vụ cho mục đích cai trị, cai quản tù chính trị. Tổng số đường giao thông thời kỳ Pháp chiếm đóng ước trừng toàn tỉnh có trên 300km phần lớn là đường đất, nhỏ hẹp đi mùa khô, không thuộc cấp hạng kỹ thuật nào, bình quân 742km2/km đường vì vậy việc đi lại gặp rất nhiều khó khăn.
2. Giao thông vận tải Sơn La phục vụ đắc lực cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp (1946-1954):

Ngày 19/12/1946, hưởng ứng lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhân dân các dân tộc Sơn La cùng đồng bào cả nước nhất tề đứng lên cầm vũ khí chống lại quân xâm lược Pháp, bảo vệ nền độc lập của Tổ quốc.

Đến đầu những năm năm mươi, quân Pháp đã chiếm đóng toàn bộ khu vực Tây Bắc bao gồm các tỉnh Hoà Bình, Sơn La, Lai Châu, Nghĩa Lộ.. nhân dân các dân tộc miền núi Tây Bắc phải sống dưới ách áp bức, bóc lột,  kìm kẹp của thực dân Pháp và bè lũ tay sai. Nhằm giải phóng ách đô hộ của thực dân Pháp đối với các dân tộc Tây Bắc, Chính phủ kháng chiến quyết định mở chiến dịch Hoà Bình (1950) tiếp đến là chiến dịch Tây Bắc. Vào năm 1953 -1954 khi quân địch ồ ạt đưa quân xây dựng tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, trước tình hình đó, Đảng, Chính phủ và Hồ Chủ Tịch đã chỉ đạo quyết tâm mở chiến dịch nhằm tiêu diệt toàn bộ quân địch ở cứ điểm này. Chiến thắng Lịch sử Điện Biên Phủ chấn động địa cầu là đòn chí mạng, góp phần quyết định đánh bại âm mưu xâm lược lâu dài của thực dân pháp đối với đất nước ta, buộc chúng phải đi đến ký Hiệp định Giơnevơ.
Trong những chiến công to lớn đó. Giao thông vận tải Sơn La đã đóng góp một phần xứng đáng, đó là huy động sức người, sức của, không quản gian khổ hy sinh, tích cực phục vụ bộ đội tiêu diệt quân thù. Hàng vạn bà con các dân tộc đã hăng hái đi dân công tiếp tế lương thực, vũ khí cho quân đội nhiều người đã trực tiếp tham gia mở đường giao thông phục vụ chiến dịch với những trọng điểm nổi tiếng đã ghi nhận chiến công của GTVT Sơn La như: Bến phà tạ khoa, ngã ba Cò Nòi, đèo Sơn La, đèo Pha Đin… đặc biệt là tham gia mở đường 13A từ đèo Lũng Lô đi Cò Nòi để vận chuyển khí tài, bộ đội và cho hàng vạn lượt dân công mang vác, xe thồ và ô tô phục vụ chiến dịch, tạo điều kiện quan trọng để dành thắng lợi cho các chiến dịch trong đó có chiến dịch Điện Biên Phủ, như nhà thơ Tố Hữu đã nói lên trong bài thơ “Hoan hô chiến sỹ Điện Biên”.
Những bàn tay xẻ núi lăn bom

Quyết tâm mở đường cho xe ta tiến lên chiến trường tiếp viện và những chị, những anh ngày đêm ra tiền tuyến
Mấy tầng mây gió lớn, mưa to

Dốc Pha Đin chị gánh, anh thồ
Đèo Lũng Lô anh hò, chị hát
Dù bom đạn sương tan thịt nát
Không sởn lòng, không tiếc tuổi xanh.
Chiến công nổi bật trong giai đoạn này là ngành đã phát huy được các dân tộc anh em trên địa bàn tỉnh tham gia hoạt động giao thông mà đỉnh cao là phối hợp với các lực lượng giao thông Trung ương, Thanh niên xung phong, công binh…Trong thời gian ngắn không ngại khó khăn gian khổ hy sinh dũng cảm mở thông 108km đường 13A với 2 vạn lao động thường xuyên tham gia và trên 2 triệu ngày công đã bám đường, thông tuyến  đảm bảo giao thông liên tục dưới bom đạn kẻ thù. Trong suốt chiến dịch nhân dân Sơn La đã huy động 21.600 dân công vận tải, vận chuyển 4.450.000 tấn hàng. Với những thành tích trên, mặt trận GTVT đã nổi lên cùng lịch sử với những địa danh nổi tiếng như các trọng điểm: Tạ Khoa, Cò Nòi, Pha Đin…
3. Thời kỳ khôi phục kinh tế sau chiến tranh (1955-1965):

Trong những năm khôi phục, ngành đã tập trung chỉ đạo nâng cấp Quốc lộ 6 vào tiêu chuẩn đường cấp V miền núi, xây dựng mặt đường đá dăm cấp phối, bước đầu ngành đã xây dựng một số công trình vĩnh cửu như cầu bê tông cốt thép (cầu Tà Vài) Chiềng Đồng, cầu 308, cầu Suối Muội..) đó là công trình mang tính kỹ thuật cao. Mạng lưới giao thông tiếp tục được mở rộng như: Cải thiện nâng cấp Quốc lộ 6. toàn bộ đường 13A (QL 37), mở đường vào các huyện như đường 12 (nay là QL 4G) Sơn La –Sông Mã dài 91 km đạt tiêu chuẩn cấp VI, được thông xe vào năm 1958, mở mới đường Tô Múa (nay là tỉnh lộ 101) khu vực Mộc Châu, cải tạo khai thông đường Sơn La- Tạ Bú 30km (tỉnh lộ106), Đường Tà Hè 43km, đường 43 dài 32km, đường 136 (QL 43) dài 67km, đưa tổng chiều dài mạng lưới giao thông tỉnh từ 310km trước đây lên 594km trong đó mở đường mới được 248km, nâng số huyện có đường ô tô đến trung tâm lên 8/10 xã thời kỳ này.
Thực hiện lời dạy của Bác Hồ về công tác giao thông miền núi tại Hội nghị tuyên giáo miền núi (31/8/1963) Sơn La đã đẩy mạnh phong trào làm đường dân sinh đến năm 1965 đã làm mới và sửa chữa hàng ngàn km, xây dựng được 133 cầu treo và 142 km phục vụ công tác định canh, định cư, giải quyết căn bản hệ thống giao thông vượt sông, suối đảm bảo sự đi lại an toàn cho nhân dân các dân tộc.

Về vận tải, thời gian này tuy số lượng phương tiện cơ giới chỉ có 45 tấn xe nhưng khối  lượng vận tải đã đạt 15.000 tấn và 650.000 tấn/km. Để nâng cao năng lực vận chuyển ngành đã phát động phong trào thi đua tăng số xe kéo móc đẩy mạnh phong trào phát triển vận tải thô sơ nhờ đó vận tải đã đáp ứng được các nhu cầu phục vụ đời sống, sản xuất xây dựng của tỉnh nhà.

4. Đảm bảo giao thông vận tải chống chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ, chi viện cho tiền tuyến Miền Nam (1965-1975):

Âm mưu của địch là dùng sức mạnh bom đạn, phương tiện, vũ khí hiện đại để phá công cuộc xây dựng XHCN ở Miền Bắc và cắt đứt mạch máu giao thông, ngăn chặn sự chi viện của nhân dân các dân tộc ở Miền Bắc với tiền tuyến Miền Nam. Đế quốc Mỹ leo thang đánh phá Miền Bắc, mục tiêu của chúng là đánh phá các công trình giao thông, khống chế vận tải. Tại Sơn La  kể từ ngày 14/6/1965 đến 1967 địch đã cho hơn 5000 lần tốp máy bay xâm phạm bầu trời, đánh phá trên 1000 lần vào GTVT 510 lần với hơn 6100 quả bom các loại. Tỷ lệ các mục tiêu bị địch đánh là: GTVT 42%, quân sự 19%, kinh tế 9%, đánh vào thị xã, thị trấn, làng bản dân cư 30%. Trong vòng 2 năm, giặc Mỹ đã thả trên dưới 20.000 tấn bom các loại như bom phá, bom napan, bom bi, các loại rốckét.. chúng thả bom hoá học vào một số địa phương như: Sông Mã, Yên Châu, Thuận Châu trong khoảng 4 năm thực hiện chiến tranh phá hoại trên địa phận Sơn La, theo thống kê chưa đầy đủ, giặc Mỹ đã đánh 2162 trận, ném 34.042 quả bom, 254 tên lửa, 1571 quả rốcket, địch tập trung 90% lần đánh vào các mục tiêu GTVT của tỉnh, trọng điểm là các cầu Tà Vài, Chiềng Đông, Hát Lót, Suối Muội, cầu 308 , cầu Suối Sập đường 13… có nhiều trọng điểm chúng đánh đi đánh lại nhiều lần, cả ban ngày và ban đêm. Với âm mưu xảo quyệt thâm độc chúng còn dùng thủ đoạn đánh lén, đánh dồn dập rứt điểm..

Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, nhân tỉnh Sơn La và CBCN ngành GTVT đã kiên cường bước vào cuộc chiến đối mặt với quân thù, bắn rơi nhiêu máy bay Mỹ, bắt sống giặc lái, sửa chữa đường xá, cầu cống, khắc phục lũ lụt.. Đồng thời mở đường thắng lợi phục vụ chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ, viết thêm những trang sử anh hùng vì sự nghiệp GTVT.

Quá trình đánh phá của địch diễn biến như sau: ngày 20/6/1965 chúng đánh cầu Tà vài (Yên Châu); ngày 18/7 đánh cầu 308; ngày 15/8 đánh cầu sắt (thị xã); ngày 26/8 đánh cầu Hát Lót (Mai Sơn); ngày 4/10 đánh cầu Chiềng Đông (Yên Châu); ngày 29/11/1965 đánh cầu Suối Muội.. cầu Yên Châu dài 24km bị địch đánh 27 trận với 310 quả bom, cầu Hát Lót bị đánh 35 trận với 380 quả bom. Riêng cầu Tà Vài anh hùng một Hàm Rồng của Sơn La bị máy bay Mỹ đánh đến 65 trận, với 980 quả bom. Có thể nói chúng tập trung bắn phá ồ ạt vào các công trình giao thông, khống chế vận tải, nhiều cơ sở kinh tế, nhiều cánh rừng bị bom đạn địch phá tan hoang, tại 2 cầu Tà Vài và Chiềng Đông đồi núi có nơi biến thành hồ ao, nhiều đoạn đường cây cầu bị phá hoại…Nhưng chúng không phá được tinh thần yêu nước và ý trí quyết chiến quyết thắng của nhân dân và chiến sỹ GTVT Sơn La.
Thành tích nổi bật của ngành GTVT Sơn La là công tác đảm bảo giao thông thời chiến. trong suốt thời gian địch đánh phá về cơ bản GTVT đã được thông suốt, đảm bảo chi viện thường xuyên, đầy đủ kịp thời cho yêu cầu của tiền tuyến, đảm bảo mọi nhu cầu cho chiến đấu, sản xuất và đời sống của nhân dân và nghĩa vụ Quốc tế. Đặc biệt ngành đã đảm bảo giao thông cho việc vận chuyển tên lửa lên Sơn La bí mật, bất ngờ đánh trả máy bay địch. Chiến tranh nhân dân đã sinh ra giao thông nhân dân. Đây là yếu tố hết sức quan trọng để dẫn đến thắng lợi, ở Sơn La thời gian này một cây cầu bị địch phá, thì 2-3 cầu mới lại mọc lên, một đoạn đường bị đứt thì một mạng lưới đường mới lại xuất hiện “Xe chưa qua cột nhà không tiếc”, nhiều người dân đã đem tre, gỗ, cột làm nhà ra phục vụ việc đảm bảo giao thông, Chủ tịch huyện trực tiếp chỉ huy kéo gỗ làm cầu; cụ già làm công tác nguỵ trang, giấu hàng giúp đỡ lái xe; đồng bào Thái, Mông đem ngựa thồ của gia đình thồ hàng sơ tán cho nhà nước. Cùng với nhân dân, các chiến sỹ GTVT đã tỏ ra gan vàng, dạ sắt, cầm chắc tay lái, bám sát trọng điểm, lấy đêm làm ngày, bắc cầu rồi lại tháo cầu, phá đá mở đường tránh, sẵn sàng đem mồ hôi và cả xương máu của mình để nối liền mạch máu giao thông cho đất nước. Ngành GTVT đã thực hiện đúng khẩu hiệu “Địch phá ta sửa ta đi”, rồi địch phá ta cứ đi… Máy bay Mỹ, bom đạn Mỹ dù hiện đại, thâm độc, tàn bạo đến đâu cũng không cắt nổi mạch máu giao thông Sơn La – xe ta vẫn ngày đêm suôi ngược. Tinh thần quyết thắng của anh chị em ngành GTVT Sơn La đã được thể hiện qua những vần thơ:
Có hố bom nào sâu bằng lòng căm giận?
Ai ngăn nổi bước trân người chiến thắng
Vượt thời gian, ta níu lấy tuần trăng

Nối lại cầu, đường cho xe lướt băng.

Tiêu biểu cho cuộc chiến đấu trên mặt trận GTVT là anh hùng Nguyễn Thị Mỵ, liệt sỹ Lê Bá Tập, Nguyễn Hải Triều, chiến sỹ thi đua toàn quốc Nguyễn Kim Tiến (cầu 308), chiến sỹ Trần Văn Nam người đầu tiên đi phá vũ khí mới của địch, các loại xe, Lò Văn Lọt, Nguyễn Thanh Sang, Trần Gia Thất; tập thể công trường 5, đoạn bảo dưỡng 1 và 2, cán bộ chiến sỹ đội 5 với tổ phá bom gồm các đồng chí:   Đông, Xá, Khả, Huy… Cùng với đảm bảo giao thông, ngành đã làm được 4 cầu cáp, xây dựng được hàng chục ngầm thay thế cầu bị phá, thành lập Thanh niên xung phong 3-2 mở đường 6B ở Sơn La, đội rà phá bom, đội xung kích đảm bảo giao thông. Thời kỳ này phong trào mở đường ra phía trước hoặc phong trào mở đường đón xe về xã, bản khá sôi nổi. Về giao thông, mở được đường Nà Ngựu – Lành Bánh dài 36km chi viện cho Cách mạng Lào, đường 32 vào mỏ than Hang Mon dài 25km, đường Quỳnh Thuận vào huyện Quỳnh Nhai dài 35km, đường Thuận Châu – Cò Mạ dài 43 km, thông xe con lên vùng cao và cũng trong thời gian này, 10 huyện thị đã mở thêm 280 km đường ô tô, đưa tổng số chiều dài đường quốc lộ và tỉnh lộ lên gần 700km (tăng gấp hai lần so với thời Pháp thuộc). Đặc biệt, phong trào làm cầu treo bằng thép bó vượt qua sông, suối đã được phát triển mạnh, tạo điều kiện đi lại dễ ràng cho nhân dân. Huyện Yên Châu là huyện điển hình làm cầu treo được Bộ GTVT nêu gương tại Hội nghị tổng kết làm cầu treo toàn Miền Bắc năm 1973. Ngành còn làm nhiện vụ quốc tế, giúp bạn Lào  xây dựng cầu treo qua suối Nậm Én, bến phà qua sông chạy bằng puly – dây cáp tại xã Mường Én trên tuyến Chiềng Khương qua cửa khẩu đi Sầm Nưa (Lào). Khảo sát bến phà Sốp Bâu qua cửa khẩu Pa Háng - Sốp Bâu đi Sầm Nưa và mở tuyến đường Mường Son. Về vận tải, cũng đã phát triển cả về số lượng phương tiện và khối lượng vận chuyển, sản lượng vận chuyển tăng gấp 4 lần so với trước đây.
5. Giao thông vận tải Sơn La - thời kỳ phục vụ công cuộc xây dựng đất nước sau ngày giải phóng Miền nam thống nhất đất nước:
Với truyền thống sẵn có: “Dũng Cảm – Thông Minh – Sáng Tạo” sau ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng, tổ quốc thống nhất, đất nước độc lập tự do, đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội, Ngành GTVT vận tải Việt Nam nói chung và Ngành GTVT Sơn La nói riêng, tiếp tục đi lên không ngừng trưởng thành và đã có những bước chuyển biến mạnh mẽ.
a. Giai đoạn 1975 – 1989:
Sau ngày thống nhất đất nước, ngành GTVT Sơn La đã kịp thời chuyển toàn bộ mọi hoạt động từ vừa sản xuất vừa sẵn sàng chiến đấu sang phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội xây dựng chủ nghĩa xã hội ngành đã tổ chức sắp xếp lại các đơn vị sản xuất kinh doanh trong ngành thực hiện chế độ khoán sản phẩm nhằm động viên kích thích nhiệt tình và trách nhiệm của người lao động , nhờ đó đã nâng cao đáng kể năng lực và hiệu quả sản xuất của toàn ngành: về vận tải hành hoá, đạt khối lượng vận chuyển 55.084 tấn và 4487.180 T/km luân chuyển, tăng gấp 5 lần về tấn và 7 lần về T.km so với thời kỳ trước, đạt tấc độ tăng bình quân 12%. Vận tải khách đạt 530.000 người và 32.674.752ng/km sản lượng tăng gấp 6 lần cùng kỳ trước đây; đạt tấc độ tăng 14 %.. Doanh thu vận tải đạt 789.452.472đ/năm. Mạng lưới đường bộ đến năm 1989 đã có bước tiến vượt bậc, thời kỳ trước năm 1975 toàn tỉnh có 679km đường các loại, đến năm 1989 đã phát triển lên 8 tuyến nội tỉnh, 5 quốc lộ với tổng chiều dài 872km và 402km đường nông thôn tổng cộng là 1274km đường ô tô đi được, tăng 4,5 lần so với trước năm 1955, trong đó 815km được xếp hạng cấp đường và 820km là đường dân sinh liên xã, liên bản.
b. Giao thông vận tải Sơn La thời kỳ 1990-2000:
Lực lượng vận tải đường bộ phát triến mạnh mẽ cả về số lượng và chất lượng, tính đến năm 2000 số lượng phượng tiện vận tải hàng hoá tăng 17,7 lần. Sản lượng vận tải hàng hoá tăng 18,16 lần, hành khách tăng 3,2 lần so với năm 1990. Về xây dựng cơ bản: Mở mới được 30 km đường, cải tạo nâng cấp 276km; xây dựng mới và nâng cấp được 2445 km đường GTNT. Nhờ vậy đưa mạng lưới GTĐB của tỉnh từ 310 km trước đây đã tăng lên hàng nghìn km. Trong đó Quốc lộ có 414 km; đường huyện 1238 km và gần 3000 km đường liên xã, liên bản. Nhìn chung trong thời gian 10 năm đổi mới, GTVT Sơn La đã có sự phát triển mạnh mẽ đảm bảo phục vụ tốt nhu cầu phát triển KT-XH, giữ vững ANQP là động lực, cầu nối chuyển đổi nền kinh tế tự cung tự cấp sang sản xuất hàng hoá, xoá đói giảm nghèo và giao lưu với các tỉnh bạn.
c. Những thành quả đạt được trong giai đoạn 2001 – 2005:
Hoàn thành việc điều chỉnh quy hoạch GTVT Sơn La đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020; xây dựng xong quy hoạch phát triển GTVT 10 huyện thị trong tỉnh. Hệ thống đường quốc lộ trong tỉnh (578 km) cơ bản đã được nâng cấp cải tạo hoàn chỉnh theo đúng quy hoạch, cầu cống được xây dựng vĩnh cửu, mặt đường dải nhựa, thảm bê tông ap pan, 80% hệ thống đường tỉnh lộ (598km) đã được nâng cấp cải tạo theo quy hoạch. Về phát triển GTVNT Miền núi đã mở mới, nâng cấp, sửa chữa được trên 3000km, làm mới hàng trăm cầu dân sinh từ năm 2001 đến nay đã mở đường thông xe ô tô đến được 24 xã và đang mở tiếp đường đến 3 xã còn lại, phấn đấu cuối năm 2005 đạt 100% các xã trong tỉnh có đường đến trung tâm xã. Trong 5 năm qua với vai trò là ngành kinh tế quan trọng. GTVT Sơn La luôn đi trước mở đường cho sự phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, đặc biệt phục vụ cho việc xây dựng nhà máy Thuỷ điện Sơn La và công tác di dân tái định cư. Mạng lưới GTNT đường tới vùng sâu, vùng xa, biên giới đều được quan tâm đầu tư xây dựng đã góp phần không nhỏ trong thực hiện chương trình xoá đói giảm nghèo, chuyển hướng sản xuất trong cộng đồng các dân tộc Sơn La và tạo điều kiện thuận lợi cho sự đi lại của nhân dân. Lĩnh vực vận tải đã có sự phát triển vượt bậc, đặc biệt đã huy động nhiều thành phần kinh tế tham gia đầu tư trong lĩnh vực này. Vận tải cơ bản đã đáp ứng được mọi nhu cầu vận chuyển khách trong tỉnh và trong khu vực. Sản lượng tăng bình quân hàng năm từ 8-10%. Phương tải vận tải khách cơ bản được đổi mới với nhiều loại ô tô hiện đại được trang bị đầy đủ tiện nghi phục vụ cho việc đi lại dễ dàng, thuận tiện, an toàn cho nhân dân. Trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông, ngành GTVT Sơn La đã có những chuyển biến tích cực, đặc biệt mấy năm gần đây đã tham mưu cho UBND tỉnh quyết định một số biện pháp cấp bách nhằm tăng cường công tác đảm bảo cho công tác ATGT trên địa bàn tỉnh. Trong quá trình tổ chức thực hiện ngành luôn chủ động phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành, các huyện thị trong tỉnh, thực thi một cách đồng bộ mạnh mẽ, quyết liệt, bước đầu đã kiềm chế được sự gia tăng về tai nạn giao thông trên địa bàn.

Với nỗ lực của ngành và nhân dân cùng sự quân tâm đầu tư của Nhà nước, hơn 40 năm qua từ một tỉnh có mấy trăm km đường đến nay mạng lưới giao thông trong tỉnh phát triển rộng khắp đa dạng các loại hình, gồm đường bộ, đường thuỷ và đường hàng không, hệ thống giao thông đường bộ hiện có hơn 4000km trong đó có hơn 3000km đường ô tô nâng mật độ đường ô tô lên từ 0,05km/km2 năm 1963 lên 0,27km/km2  năm 2004. Tuyến đường thuỷ trên Sông đà, Sông mã dài 300km cùng với cảng hàng không Nà sản đưa vào khai thác sử dụng đã tạo diện mạo mới cho nền kinh tế xã hội tỉnh nhà. Cùng với sự phát triển của mạng lưới giao thông, phương tiện vận tải đường bộ, đường sông, đường hàng không ngày càng lớn mạnh cả về số lượng và chất lượng, đáp ứng tốt nhu cầu vận tải hàng hoá, hành khách tạo sự cân bằng và giao lưu thuận tiện giữa các vùng miền trong cả nước. Bước vào thế kỷ 21, tiếp tục phát huy truyền thống “Dũng cảm, thông minh, sáng tạo” ngành GTVT Sơn La vững vàng, tự tin bước vào thực hiện sự nghiệp đổi mới, công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. 
